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Je potěšující, že se v poslední době do škály našich vědeckých publikací vrací 
autorský soubor textů. Jedná se o sumarizující a bilancující publikaci, která 
je obvykle spjata s osobním autorovým výročím. O jeho vědecké cestě vypo­
vídá v mnohých ohledech možná detailněji, než kdyby publikoval profesio­
nální CV, jak se dnes říká. Když tedy prof. Kateřina Charvátová shromáždila 
výbor ze svých textů věnovaných cisterciácké tematice, osvětlila tak velmi 
srozumitelně svoji badatelskou cestu, která je dlouhá (vím, napsat něco tako­
vého dámě není uctivé, omlouvám se), velmi promyšlená a plná píle. V jistém 
ohledu jsem mohl tuto její cestu sledovat od začátků, kdy ještě na fakultě 
objevila své „cisterciácké“ téma a  pak po patřičných milnících (i  ona má 
svá cis tertia) postupovala a rozšiřovala svůj záběr, až vzniklo ještě zdaleka 
neuzavřené významné dílo. Jeho konstrukce je složitá, protože při potřebné 
pramenné rešerši zrevidovala cisterciácký svět českého středověkého státu 
a poté v rámci bohatých domácích i zahraničních kontaktů výsledek své práce 
provázala s dějinami cisterciáků ve střední Evropě. Její „výboje“ ale směřovaly 
i např. do kolébky řádu do Francie (byla k tomu dobře vybavena francouzšti­
nou, což není v Čechách zrovna obvyklé) a přímo do Cîteaux, které jí poskytlo 
přístup k cenné odborné literatuře a mnoho badatelských podnětů. To vše se 
zúročilo např. v jejích Dějinách cisterckého řádu v Čechách.  

Mnohé z toho, o čem píši, dokládá tento svazek jejích studií. Je zaměřen 
na české prostředí, ale se znalostí daleko širších souvislostí načrtává pod­
míněnost světa českých cisterciáků danou jejich vazbami na mateřské zápa­
doevropské prostředí, které se projevují na první pohled např. ve specifické 
filiaci mezi jednotlivými lokalitami. Existuje ovšem řada dalších věcných 
spon mezi českým a evropským „cisterciáctvím“, na které autorka poukazu­
je – třeba ve svých zjištěních týkajících se liturgie nebo kultu světců či cis­
terciácké vzdělanosti, které mají společné evropské rysy, ale i domácí místní 
zvláštnosti. Jejich zviditelňování je logickou součástí dlouhodobého interna­
cionálního studia cisterciácké tematiky, které již dávno výrazně překonalo 
počáteční optimismus zejména francouzské a německé historiografie, že cis­
terciácký univerzalismus umožní jako jakási šablona se stejným úspěchem 
studovat a analogizovat dějiny řádu v kterékoliv části Evropy. Mezi řádové 
vazby, které překračovaly hranice středověkých států, patří instituty vizitací 
nebo organizačních vazeb (další autorčino téma) směřujících od generálních 
kapitul do jednotlivých řádových provincií a domů. I  tady se však ukázalo 
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to, že skutečnost bývala složitější než teorie usnesení a předpisů, což se pro­
jevilo v  řadě ohledů – zejména ve spojitosti s  cisterciáckou architekturou 
nebo ekonomikou. Pro představu o délce této cesty připomeňme průlomové 
monografie Marcela Auberta, Anselma Dimiera nebo Françoise Buchera, 
pokud jde o cisterciáckou architekturu, kterou Georges Duby vidí jako apli­
kovanou teologii, nebo ohlédnutí za gründerskými pracemi orientovanými 
na cisterciáckou ekonomiku Ludwiga Dolberga, Eberharda Hoffmanna nebo 
Roberta Fossiera. S ohledem na druhé téma zařadila  autorka do tohoto svaz­
ku také svoji studii věnovanou grangiím, které bývaly považovány za součást 
modelu internacionální identičnosti cisterciácké kultury, aby se pak načas 
ocitly mimo hru, do níž je u nás Kateřina Charvátová opět vrátila ve složitém 
modelu počáteční cisterciácké autarkní ekonomiky zejména plaského záze­
mí měnící se pod tlakem (ne)rentabilnosti do podoby ekonomiky, v níž se 
uplatňuje laické obyvatelstvo způsobem, jenž odpovídá obvyklým dobovým 
sídelním a ekonomickým standardům.

S vědomím vnitřních souvislostí cisterciácké tematiky přistupuje autorka 
ve druhé části knihy ke kapitolám, které svědčí o tom, co je z tohoto komplexu 
jejímu srdci nejbližší. Je to role cisterciáků v domácí politice (samozřejmě 
opět v evropských souvislostech), která má mezinárodní kořeny, ale z hledis­
ka pramenů – zejména Zbraslavské kroniky – představuje dobře uchopitelný 
celek cisterciáckých špiček působících na českém panovnickém dvoře od 12. 
do 15. století. Toto téma je logicky spjato s osobnostmi vytvářejícími český poli­
tický středověký svět počínaje panovníkem přes nobilitu a vysoké preláty. Při 
bližším pohledu to souvisí s konkrétními životy hráčů této vysoké hry. Proto 
je třetí část knihy naplněna osudy významných cisterciáckých prelátů, kteří 
se do české (a často i evropské) historie zapsali jako veřejní, duchovní a kul­
turní činitelé. Prostřednictvím těchto osobních osudů Kateřina Charvátová 
nahlíží do světa, kterým se zabývala velmi intenzivně. Vysocí preláti nás díky 
ní uvádějí do souvislostí a detailů reálného života, což není při medievistické 
práci vždy samozřejmé. Autorce se to mimo jiné daří opět prostřednictvím 
díla Petra Žitavského, které je jejím dlouhodobým tématem a zájmem. Zbra­
slavská kronika je skutečně pramen výjimečný, protože její autor plul v oněch 
výšinách středověkého českého života, ale navíc byl nadán schopností velmi 
přehledně a spolehlivě referovat o událostech a vazbách, které ho obklopova­
ly. Kateřina Charvátová však velmi střízlivě ukazuje také na to, kde kronikář 
podléhá dobovým syžetům a schématům. Jemnými nástroji tuto skutečnost 
demonstruje na „mytologii“ poslední Přemyslovny Petra Žitavského.

Celek knihy studií Kateřiny Charvátové dobře dokumentuje její badatel­
skou metodu, otázky, které si klade i úspěchy, kterých přitom dosahuje. Je to 
svědectví velmi zajímavé zdaleka nejen pro medievisty zabývající se středo­
věkým řeholním světem.

Petr Sommer



CISTERCIÁCKÝ ŘÁD VE STŘEDOVĚKÝCH 
ČECHÁCH. PŘÍCHOD, STRUKTURA, 
NĚKTERÉ ASPEKTY VÝVOJE

Cisterciácký řád představoval ve středověké Evropě důležitý fenomén, jenž 
se spolupodílel na vytváření společné evropské civilizace spojující země 
západního křesťanského okruhu. Přínos cisterciáků zahrnoval široký záběr 
od oblasti duchovní, přes politiku, k ekonomice, včetně kolonizačního půso­
bení. Zapomenout nemůžeme ani na podíl řádu na vývoji kultury, ať již máme 
na mysli architekturu či obecně výtvarné umění nebo díla literární. 

Ne všechny země, kde řád působil, však byly cisterciáky ovlivněny ve stej­
né míře a v celém zmíněném spektru aktivit. Čechy, značně vzdálené od centra 
cisterciáckého hnutí, čerpaly pouze z některých impulzů, jež řád vyzařoval. 
Působení mnichů na českém území, stejně jako v jiných zemích, bylo značně 
ovlivněno specifiky danými místním vývojem.1 Mezinárodní řád se tak po celý 
středověk střetával s domácím prostředím a právě toto střetávání tvořilo zá­
klad dynamického vývoje, v němž se obě složky neustále vzájemně ovlivňovaly.

Jako většina střední Evropy, také Čechy vstoupily do kontaktu s cister­
ciáckým řádem ve větší míře poprvé v  průběhu čtyřicátých let 12. století. 
Tehdy byla založena nejstarší tři cisterciácká opatství, totiž Sedlec (1142), 
knížecí Plasy (1144) a Pomuk (1145). Do konce 12. století zakladatelé uvedli cis­
terciáky do dalších dvou řádových domů – Hradiště nad Jizerou (před 1184) 
a Oseku (kolem 1198). Nedlouho po roce 1230 vznikl na samé severní hranici 
tehdejších Čech, severně od Žitavy, nejstarší ženský řádový dům nazvaný 
Vallis s. Mariae. Vzhledem ke změně průběhu hranice mezi Čechami a Horní 

1	 Ke středověkým dějinám cisterciáckého řádu na českém území souhrnně K. Charvátová: Dějiny 
cisterckého řádu v Čechách 1142–1420, 1. svazek Fundace 12. století, Praha 1998, 2. svazek Kláštery za­
ložené ve 13. a 14. století, Praha 2002. Zde též většina literatury k jednotlivým českým opatstvím. 
Dějiny cisterckého řádu vyšly nověji ve druhém vydání. 1. svazek v roce 2013, 2. svazek 2014. Přibyl 
také 3. svazek, Kláštery na hranicích a za hranicemi Čech, Praha 2009, nové vydání 2018. Monogra­
fické zpracování existuje dosud pouze pro opatství Zlatá Koruna (J. Kadlec: Dějiny kláštera Svaté 
Koruny, České Budějovice 1949). Některé kláštery mají k dispozici soubory studií: Sedlec, Histo­
rie, architektura a umělecká tvorba sedleckého kláštera, ed. R. Lomičková, Praha 2009 (Opera Fa­
cultatis theologiae catholicae Universitatis Carolinae Pragensis. Historia et historia artium X); 
850 let plaského kláštera (1145–1995), ed. J. Fák, Plasy – Mariánská Týnice 1995; Plaský klášter 
a jeho minulý i současný přínos pro kulturní dějiny, ed. J. Fák, Plasy – Mariánská Týnice 2005;  Promě­
ny plaského kláštera (1145–2015), ed. J. Fák, Plasy – Mariánská Týnice 2015; Cisterciácký klášter Hra­
diště nad Jizerou, Sborník příspěvků k jeho dějinám a architektuře, ed. M. Kovář, Praha 2015; 800 let 
kláštera Osek, Jubilejní sborník, ed. N. Krutský, Osek 1996; Klášter Zlatá Koruna, Dějiny – Památky – 
Lidé, ed. M. Gaži, České Budějovice 2007.
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Lužicí, k níž došlo v 15. století, nachází se tento klášter zvaný v současnosti 
St. Marienthal mimo území Čech, v německé spolkové zemi Sasko.

Nejúspěšnějšími obdobími zakládání cisterciáckých klášterů se stala 
druhá polovina 13. století, kdy v Čechách vznikly čtyři mužské a dva ženské 
ústavy. Nejprve v jižních Čechách klášter Vyšší Brod (Altovadum, Hohenfurt) 
založený roku 1259, krátce poté (1263) královská Zlatá Koruna (Sancta Coro­
na, Goldenkron), dále dva ženské kláštery Sezemice a Pohled (Vallis S. Ma­
riae, Frauental), jejichž vznik lze shodně datovat do doby krátce po roce 1265. 
V roce 1272 následoval další mužský řádový dům Svaté Pole (Sacer Campus) 
a konečně na konci století (1292) panovnická Zbraslav (Aula Regia, Königs­
saal). Poslední středověký výhonek řádu v Čechách vyrostl pak až po roce 
1350, v  době pro zakládání cisterciáckých domů již netypické. Stal se jím 
klášter ve Skalici (Ad Graciam S. Mariae) založený mindenským biskupem 
Dětřichem roku 1357. 

Celkem lze dobu, po kterou ve středověkých Čechách vznikaly cisterciác­
ké kláštery, vymezit léty 1142–1357, přičemž tento široký interval patří pouze 
opatstvím mužské linie řádu. Zakládání ženských ústavů mělo výrazně kratší 
trvání, neboť všechny tři vznikly během čtyřiceti let, a to v období 1230–1270. 
Porovnáme-li fundátorskou aktivitu v  Čechách se zakládáním řádových 
domů v západní Evropě, uvidíme nepřehlédnutelný časový posun, neboť za­
tímco většina českých fundací se realizovala ve druhé polovině 12. a v průbě­
hu 13. století, v západní Evropě zakladatelská aktivita kulminovala již kolem 
poloviny 12. věku.

Ze čtrnácti cisterciáckých klášterů, které vznikly na území Čech během 
středověku, jich jedenáct patřilo mužské větvi řádu a tři linii ženské. Malý 
počet ženských filiací ve srovnání s kláštery mužskými nebyl ve střední Ev­
ropě výjimkou. Také na území dnešního Polska, Maďarska i Rakouska převa­
žovaly řádové domy pro mnichy nad ústavy cisterciaček.2 Střední Evropa se 
tak jako celek odlišovala od oblastí západní Evropy a především německých 
území, kde početně dominovaly ženské kláštery.3 

Z  hlediska zeměpisného lze říci, že území Čech bylo cisterciáckými 
kláštery pokryto víceméně pravidelně. V západních Čechách působily dva 
mužské kláštery (Plasy, Pomuk), obdobně po dvou řádových domech vzniklo 

2	 Na území Rakouska vzniklo třináct mužských klášterů a pět ústavů ženských, v hranicích dneš­
ního Polska se ke dvaceti šesti domům mužské větve řádu pojilo čtrnáct domů cisterciáckých 
sester a ve středověkých Uhrách připadaly na osmnáct až devatenáct opatství pro mnichy čtyři 
až pět klášterů pro cisterciácké jeptišky. Srv. A. M. Wyrwa – J. Strzelczyk – K. Kaczmarek (ed.): 
Monasticon Cistereciense Poloniae, Poznań 1999; F. L. Hervay: Repertorium historicum ordinis Cister­
ciensis in Hungaria, Romae 1984; Zisterzienserklöster in Österreich, Salzburg 2004.

3	 Srv. K. Wollenberg: Die deutschen Zisterienserklöster zwischen Rhein und Elbe, in: Unanimité et 
diversité cisterciennes, ed. N. Bouter, Saint-Étienne, 2000, s. 321–344; F. J. Felten: Zisterzienserin­
nen in Deutschland. Beobachtungen und Überlegungen zu Ausbreitung und Ordenszuhörig­
keit, in: Unanimité et diversité cisterciennes, ed. N. Bouter, Saint-Étienne, 2000, s. 345–400.
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v severní (Hradiště nad Jizerou, Osek) a jižní části země (Vyšší Brod, Zlatá 
Koruna). Ve východních Čechách se etablovaly dva mužské řádové domy. Ve 
30. letech 13. století byl na Vysočině založen ústav Nížkov, ten však jen  po 
několika letech existence zanikl.  Plán na vznik cisterciáckého opatství v této 
oblasti však setrval a nalezl své úspěšnější řešení fundací řádového domu ve 
Žďáru nad Sázavou (1252). Druhý východočeský cisterciácký klášter vznikl 
v širší oblasti Hradce Králové (Svaté Pole, 1272). Ve středních Čechách našla 
své místo celkem tři opatství mužské linie řádu (Sedlec, Zbraslav, Skalice). 
Z  ženských klášterů nejstarší vznikl v  nejsevernějším výběžku tehdejších 
Čech, na již zmíněném Žitavsku,4 další dva potom doplnily cisterciácké fun­
dace ve východních Čechách.

Většina z těchto klášterů vznikla v oblastech probíhající kolonizace, či, jako 
v případě obou západočeských klášterů, v místech, kde se plošné osídlování 
teprve chystalo. Typickou polohu těchto ústavů představovalo podhůří čes­
kých pohraničních hor, případně dosud jen řídce osídlené vrchoviny. Pouze tři 
kláštery ve středních Čechách, vznikly bez návaznosti na kolonizační činnost. 
Charakteristické je, že se jednalo o nejstarší a o dva nejmladší ústavy v zemi.

Na zakládání mužských opatství v Čechách se ve 12. století podílela převáž­
ně nobilita, jíž připadla většina ústavů. Šlechtickými lokacemi byla opatství 
v Sedlci, Hradišti nad Jizerou a Oseku, jediným knížecím řádovým domem 
se ve 12. století staly Plasy, které založil kníže (a pozdější král) Vladislav II. 
Zakladatel Pomuku není znám, předpokládá se, že jím mohl být mladší bratr 
Vladislava II. jménem Jindřich. Ve 13. století stoupl podíl panovnických fun­
dací, který se početně téměř vyrovnal novým založením šlechtickým. České 
aristokratické rodiny založily tři mužské ústavy – Vyšší Brod, Žďár a Svaté 
Pole. Panovnická založení najdeme dvě, když se fundátorem kláštera Zlatá 
Koruna stal král Přemysl Otakar II. a Zbraslavi jeho syn, Václav II. Nejmladší 
řádový dům byl, jako jediný v  Čechách, založen církevním hodnostářem.5 
První klášter cisterciáckých jeptišek založila česká královna Kunhuta s pod­
porou svého chotě, krále Václava I., oba mladší ženské ústavy vznikly z vůle 
českých šlechtičen. Souhrnně můžeme konstatovat, že ze čtrnácti klášterů 

4	 Ke klášteru Marienthal srv. J. Zdichynec: Marienthal v českém Žitavsku od založení do hu­
sitských válek, in: Gotické umění v Čechách a jeho historické souvislosti, I, Ústí nad Labem 2002, 
s. 107–145; týž: Klášter Marienthal mezi králi, městy a šlechtou (1234–1547), in: Korunní země v dě­
jinách českého státu I. Integrační a partikulární rysy českého státu v pozdním středověku, ed. L. Bob­
ková, Praha 2003, s. 166–218.

5	 Zakladatelem kláštera ve Skalici se stal rádce císaře Karla IV., mindenský biskup a pozdější mag­
deburský arcibiskup Dětřich z Portic zvaný též z Kugelweitu. K Dětřichovu životu a působení viz 
studii V. J. Nováčka: Dětřich z Portic, Časopis muzea království českého 64 (1890), s. 459 –535 a G. Sel­
lo: Erzbischof Dietrich Kagelwit von Magdeburg, Jahresbericht des Altmärkischen Vereins für va­
terländische Geschichte und Industrie zu Salzwedel 23/1 (1890), s. 1–90. Nověji věnoval Dětřichovi 
značnou pozornost F. Kavka v dvojdílné monografii Vláda Karla IV. za jeho císařství (1355–1378), 
Praha 1993, viz rejstřík. 
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cisterciáckého řádu v Čechách jich pravděpodobně osm založila šlechta a čty­
ři vládnoucí panovnický rod, když v případě opatství v Pomuku si sociálním 
postavením zakladatele nejsme zcela jisti. Z hlediska fundátorského náleží 
mimořádné místo Skalici, jež byla založena církevním činitelem a navíc ci­
zincem, který v Čechách pobýval jen po krátké období. Okolnosti založení 
skalického kláštera odrážejí specifiku Čech po polovině 14. století, kdy český 
panovník zastával též úřad císaře Svaté říše římské.

Motivace, jež vedly fundátory k rozhodnutí založit cisterciácký řádový 
dům, představovaly ve středověkých Čechách značně široké spektrum. Nej­
silnější byly patrně důvody náboženské – všechny kláštery vznikly k  Boží 
slávě a pro spásu duší fundátora a jeho rodiny. S tímto základním cílem se 
v případě cisterciáckých klášterů často pojila funkce rodového ústavu, jenž 
sloužil zároveň jako duchovní zázemí a  pohřebiště zakladatelské rodiny.6 
Pohřební funkci lze předpokládat u všech šlechtických založení,7 existovala 
však také v případě kláštera Aula Regia na Zbraslavi, který jeho zakladatel, 
král Václav II., proponoval jako pohřebiště přemyslovského, to jest králov­
ského rodu.8 Významnou roli při zakládání cisterciáckých klášterů hrála 
také prestiž, neboť jen nejpřednější rody si mohly fundaci dovolit.9 V případě 
šlechtických založení se přímo hovoří o imitatio regis – napodobení panovní­
ka, neboť založení kláštera představovalo akt, jímž se šlechtic mohl stavět na 
roveň zeměpánovi.10 Zakladatelé také všeobecně vysoko hodnotili schopnosti 
cisterciáků i jejich kontakty.11 

6	 K pohřební roli cisterciáckých klášterů ve středověké Evropě srv. E. Dąbrowska: Le rite funé­
raire propre à l’Ordre de Cîteaux. Son developpement, sa reception, ses filiations, in: Unanimité 
et diversité cisterciennes, ed. N. Bouter, Saint-Étienne, 2000, s. 223–231.

7	 S jistotou můžeme o pohřební funkci jako motivu pro založení kláštera hovořit tam, kde o této 
roli cisterciáckého opatství vypovídají písemné prameny nebo zachované rodové hrobky (Hra­
diště nad Jizerou, Osek, Vyšší Brod).

8	 Král Václav II. zakládal opatství Aula Regia na Zbraslavi s úmyslem, aby se stalo novým oficiálním 
pohřebním místem Přemyslovců. Pohřeb zakladatele v červnu 1305 se stal vůbec prvním obřa­
dem, který se ve zbraslavském konventním kostele odehrál (Petra Žitavského Kronika zbraslav­
ská, Fontes rerum Bohemiacarum, IV, ed. J. Emler, Praha 1884, s. 58, 255, 99). Po Václavu II. spočinu­
ly ve zbraslavské půdě další korunované hlavy – král Václav III., jehož tělo sem bylo převezeno 
v roce 1326 a královna Eliška Přemyslovna, choť Jana Lucemburského (1330). Posledním koruno­
vaným panovníkem pochovaným na Zbraslavi se stal Václav IV., jehož pohřeb v roce 1419 se již 
odehrál ve stínu hrozící husitské revoluce. Tělo Václava IV. nezůstalo v klášteře Aula Regia trvale, 
ale ještě během husitských válek bylo převezeno na Pražský hrad, do Chrámu sv. Víta. K pohřeb­
ní roli zbraslavského kláštera srv. J. Kuthan: Cisterciácký klášter a pohřebiště posledních Přemy­
slovců na Zbraslavi, Pražský sborník historický 11 (1978), s. 81–100; K. Charvátová: Dějiny cisterckého 
řádu v Čechách 1142–1420, 2. svazek, Kláštery založené ve 13. a 14. století, Praha 2002, s. 213–216).

9	 Manifestací panovnické moci Václava II. se stalo položení základního kamene zbraslavského 
konventního chrámu, jež se odehrálo den po korunovaci zakladatele, s velkým leskem a za účasti 
množství duchovních i světských představitelů. (Petra Žitavského Kronika zbraslavská, s. 77–78).

10	 Blíže k tomu R. Pauk: Działalność fundacyjna możnowładztwa czeskiego i jej uwarunkowania spolecz­
ne (XI –XIII wiek), Kraków–Warszawa 2000, s. 202–204.

11	 W. Schich: Zum Wirken den Zisterzienser im östlichen Mitteleuropa im 12. und 13. Jahrhundert, 
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Ve výčtu důvodů, jež vedly k založení cisterciáckých opatství, nemůžeme 
zapomenout ani na faktory ekonomické. Vznik kláštera dával dobrou naději 
na hospodářský rozvoj regionu, ať již máme na mysli zakládání zemědělských 
provozů, těžební činnost nebo obchod, který kláštery provozovaly. Zapome­
nout nemůžeme ani na kolonizaci, byť byla obvykle prováděna v menší míře, 
než soudila starší literatura.12 Z českých klášterů se pouze jediný – Zlatá Koru­
na – stal významným kolonizátorem; ostatní přispěly k osídlení země obvyk­
le jen skromným způsobem. Předání půdy klášteru mohlo mít také politický 
charakter, jak to vidíme v případě založení Zlaté Koruny, jež obdržela od svého 
zakladatele, krále Přemysla Otakara II. rozsáhlé území v tehdy ještě nekoloni­
zované části jižních Čech. Vzhledem k tomu, že zakladateli náleželo k opatství 
a jeho majetku vrchní právo, zůstala celá tato oblast do budoucna pod kontro­
lou královské komory a nedostala se do šlechtických rukou. Přemysl Otakar II. 
tak zabránil rozpínavému rodu Vítkovců zmocnit se i této části jižních Čech.13 

Vztah k zakladatelskému rodu představoval jednu z nejsilnějších vazeb, 
jež kláštery pojily s vnějším světem. Tzv. zakladatelská práva si zachovala svou 
váhu až do konce středověku. V praxi znamenala značnou závislost řádových 
domů na vlastnících těchto práv, zakladateli, jeho potomcích či jiných drži­
telích zakladatelských práv, kteří mohli zasahovat do záležitostí kláštera, de 
facto obsazovat opatský stolec, ovlivňovat hospodářské kroky opatství či jeho 
politickou orientaci.14 Zároveň však měl držitel zakladatelských práv povin­
nost o klášter pečovat, ochraňovat ho vůči vnějšímu nebezpečí a pomáhat mu 
ve chvílích nouze.

Bylo již řečeno, že většinu cisterciáckých řádových domů na české půdě 
založila domácí aristokracie. Ne všechny rody si však svá práva vůči klášte­
rům uchovaly po celý středověk; některé vymřely,15 jiné ztratily na významu 

in: Zisterziensische Spiritualität. Theologische Grundlagen, funktionale Voraussetzungen und bild­
hafte Ausprägungen im Mittelalter, ed. C. Kasper – K. Schreiner, Erzabtei St. Ottilien, 1994, s. 27. 

12	 Významnou civilizační roli cisterciáků ve střední Evropě předpokládali např. F. Winter: Die 
Zisterzienser der nordöstlichen Deutschlands, I  –III, Gotha 1868–1871, L. Dolberg: Cistercienser – 
Mönche und Konversen als Landwirte und Arbeiter, Studien und Mitteilungen aus dem Benedik­
tiner- und Cisterzienser-Orden (dále citováno jako SMBCO), XII–XIII (1891–1892); E. Hoffmann: 
Die Entwicklung der Wirtschaftsprinzipen im Cisterzienserorden während des 12 und 13 Jahr­
hunderts, Historisches Jahrbuch der Görresgesellschaft 31, (1910), s. 699–754; H. Svoboda: Die Klos­
terwirtschaft der Cistercienser in Ostdeutschland, Nürnb. Beitr. Wirtch., Wiss. 19/20 (1930); 
H. Muggenthaler: Kolonisatorische und wirtschaftliche Tätigkeit der deutschen Zisterziensern im XII. 
und XIII. Jahrhundert, München 1924.

13	 Blíže k tomu J. Kadlec, Dějiny kláštera Svaté Koruny, s. 17–20.
14	 Základní práci o zakladatelských právech ve středověkých Čechách přinesl ve třicátých letech 

13. století V. Vaněček: Základy právního postavení klášterů a klášterního velkostatku ve starém čes­
kém státě (12.–15. století), I, Zakladatelská práva, Praha 1933. Z nové literatury se tomuto tématu 
věnoval T. Borovský, který se však zaměřil nikoliv na Čechy, ale na sousední Moravu (Kláštery, 
panovník a zakladatelé na středověké Moravě, Brno 2005). Vzhledem k blízkosti a historické prová­
zanosti obou zemí lze s výsledky zjištěnými na Moravě pracovat i pro české prostředí.

15	 S jistotou vymřel rod šlechtice Miroslava, fundátora nejstaršího českého kláštera v Sedlci; záhy 
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a své nadřízené postavení vůči klášteru si neudržely.16 V takových případech 
přecházela zakladatelská práva na panovníka. V době před husitskými vál­
kami již práva k většině cisterciáckých opatství drželi čeští králové. Vedle 
zeměpanských fundací – Plas, Zlaté Koruny, Zbraslavi a  ženského ústavu 
Marienthal, přešly pod královskou pravomoc též ústavy Sedlec, Pomuk, Žďár, 
Osek a Skalice. Soukromým klášterem zůstal Vyšší Brod spojený s Rožmber­
ky až do 17. století, a  snad též Hradiště nad Jizerou a  Svaté Pole. Také obě 
šlechtické fundace pro cisterciácké jeptišky, Pohled a Sezemice, měly patrně 
až do husitských válek jako svou vrchnost původní zakladatelské rody. 

Vedle skutečných držitelů se na uplatňování zakladatelských práv mohly 
podílet ještě další osoby, na něž byla tato práva dočasně převedena. Panovník 
mohl svá práva ke klášteru postoupit některému šlechtici jako tzv. opravu. 
Opravce se tak na určitou dobu stal jejich držitelem a vykonavatelem. S opra­
vami se v českém prostředí setkáváme od 14. století, kdy začaly být používány 
jako jeden z finančních zdrojů královské komory.17

Z hlediska filiačního patřily všechny české cisterciácké kláštery k mo­
rimondské větvi řádu. Nejstarší z nich, založené ve 40. letech 12. století, se 
napojily na řádové domy ležící na dnešním území Bavorska – Waldsassen 
(Sedlec), Langheim (Plasy) a Ebrach (Pomuk). První domácí štípení přinesl 
před rokem 1184 vznik kláštera v Hradišti nad Jizerou, který osadili mniši 
z českého knížecího opatství v Plasech. Poslední fundace 12. století – Osek, 
měla jako svůj mateřský dům klášter Waldsassen, který tak v  Čechách 
získal druhou filiaci. Žďár se stal dcerou Pomuku, i když se na zrodu jeho 
konventu podíleli také řeholníci z jiných ústavů. Oba jihočeské kláštery 
založené nedlouho po polovině 13. věku vycházely z  rakouských řádových 
domů Wilhering (Vyšší Brod) a Heiligenkreuz (Zlatá Koruna). Složitý vývoj 
z hlediska filiačního zažila Zlatá Koruna, kterou její zakladatel, král Přemysl 
Otakar II., jenž byl zároveň vévodou rakouským, napojil v roce 1263 na tra­
diční babenberský ústav Heiligenkreuz, aby i v této rovině demonstroval své 
nástupnictví po vymřelém rodu Babenberků. Poté, co se rakouských zemí 
musel vzdát ve prospěch Rudolfa Habsburského, dal převést mateřská práva 
nad Zlatou Korunou na nejstarší český zeměpanský klášter, totiž Plasy. Tím 

se stal královským ústavem také Pomuk, který pravděpodobně také svůj zakladatelský rod 
ztratil. Počátkem 14. století se pod panovnickou moc dostal také Žďár, když rod jeho zakladatelů, 
páni z Obřan, vymřeli.

16	 Tímto způsobem ztratili svá práva k oseckému klášteru jeho zakladatelé, páni z Riesenburka, jež 
byli ze svých zakladatelských pozic vytlačeni králem Janem Lucemburským. Blíže k tomu J. Če­
chura: Velkostatek kláštera Osek v  letech 1310–1419, Časopis Národního muzea, Řada historická 
160 (1991), s. 26–31.

17	 Například královský klášter Zlatá Koruna byl postoupen roku 1349 Joštovi z Rožmberka, v roce 
1356 pak Vítovi Hedvábnému, který získal do opravy mimo jiné také klášter pomucký (Urkun­
denbuch des Zisterzienserstiftes Goldenkron in Böhmen, Fontes rerum austriacarum XXVII, 
Wien 1872 (dále citováno jako UBG), č. 62, s. 119–121; RBM, VI, č. 440, s. 245).
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však přesuny neskončily. V roce 1400 papež vrátil podřízenost Zlaté Koruny 
zpět opatství Heiligenkreuz.18 Poslední tři mužské řádové domy na českém 
území vznikly jako filiace domácí, když Svaté Pole osadili mniši z Hradiště 
nad Jizerou a Zbraslav spolu se Skalicí shodně cisterciáci ze Sedlce. 

Z jedenácti mužských klášterů středověkých Čech jich tak mělo šest své 
mateřské ústavy mimo hranice Čech a pět vzniklo jako výhonky domácího 
štípení. Bavorský klášter Waldsassen a český Sedlec (v letech 1281–1400 i Pla­
sy) měly na území Českého království po dvou filiacích, ostatní mateřské 
domy (Langheim, Ebrach, Plasy mimo léta 1282–1400, Pomuk, Wilhering, 
Heiligenkreuz, Hradiště nad Jizerou) pouze po jedné. 

Nejstarší český řádový dům určený pro sestry cisterciáckého řádu, 
Marienthal, který vznikl v nejsevernějším výběžku Čech, v oblasti, jež tehdy 
spadala pod pravomoc míšeňského biskupství, byl podřízen mužskému opat­
ství Altzelle, ležícímu v téže diecézi. Na podřízenosti Marienthalu Altzelle 
nic nezměnila změna diecézní hranice, ke které došlo jen o několik let poté.19 
Ostatní dva české ženské kláštery získaly své otce-opaty z domácích řádo­
vých domů. Sezemice spravoval představený kláštera Hradiště nad Jizerou; 
ústav v Pohledu opat ze Sedlce.  

Ve 13. století expandovali cisterciáci z  Čech na sousední Moravu. V  le­
tech 1204–1205 vznikl první moravský řádový dům Velehrad, jenž byl osazen 
z kláštera. Český klášter, konkrétně ústav v Plasech, měl stát u zrodu i nej­
mladšího, celkem třetího mužského řádového domu na Moravě, jenž chtěl za­
ložit poslední přemyslovský král Václav III.20 Po náhlé smrti panovníka však 
sotva započatý projekt zanikl. Ze tří  moravských ženských klášterů patřil 
pod český řádový dům pouze jediný, a to klášter na Starém Brně, který jeho 
zakladatelka, Eliška Rejčka (Ryksa), vdova po Václavu II. a Rudolfu I. Habs­
burském, podřídila Sedlci. Do jiných oblastí než na Moravu české kláštery 
jako mateřské domy nepronikly.

Z českých opatství měly své odnože pouze kláštery založené ve 12. století. 
Nejvíce filiací získaly knížecí Plasy, jež měly v Čechách a na Moravě tři dce­
ry a šest vnuček (včetně čtyř ženských ústavů).21 Druhé místo v pomyslném 
žebříčku patřilo sedleckému opatství se dvěma mužskými kláštery a jedním 

18	 Žádost Přemysla Otakara II. o  změnu filiace – UBG č. 4, s. 19–20. Souhlas generální kapituly 
v roce 1281 – Statuta, III, s. 209–210. Papežské rozhodnutí z roku 1400 otištěno in: Monumenta 
Vaticana res gestas Bohemicas illustrantia V, Praha 1954, č. 1633, s. 914. 

19	 Nejpozději v roce 1244 se již Marienthal počítal k pražské diecézi, neboť tehdy zde světil nový 
klášterní kostel pražský biskup Mikuláš (Codex diplomaticus et epistolaris regni Bohemiae, IV, ed. 
G. Friedrich a kol., Pragae 1904, č. 45, s. 130–131. (Dále citováno jako CDB).

20	 RBM, II, č. 2090, s. 902.
21	 Dcerou Plas bylo Hradiště nad Jizerou (založené před 1184), nejstarší moravský dům Velehrad 

(založen v letech 1204–1205) a dočasně Zlatá Koruna (mezi lety 1281–1400). Vnučkami se staly 
mužské kláštery Svaté Pole (1272) a moravské Vizovice (1261), stejně jako ženské domy Sezemice 
(před 1267) a tři domy mnišek na Moravě (Oslavany 1224–1225, Porta Coeli 1232 a Staré Brno (1323).
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ústavem cisterciaček.22 K opatství v Hradišti se vázal jeden mužský a jeden 
ženský klášter,23 k Pomuku pak jeden mužský řádový dům.24 Jediná osecká 
filiace – klášter v Nížkově, se ukázala jako nedostatečně vybavená a po pěti 
letech zanikla.25 Kláštery, jež vznikly v Čechách ve 13. a 14. století, žádné dce­
ry neměly a s výjimkou nezdařené fundace ženského ústavu, který měl být 
podřízen Zbraslavi,26 neslyšíme ani o žádných snahách napojit na ně nové 
výhonky řádu.

V řádové hierarchii stál z českých cisterciáckých klášterů nejvýše Pomuk, 
který byl dcerou Ebrachu a pravnučkou Cîteaux; stejné postavení zastávala 
v  době, kdy byla dcerou kláštera Heiligenkreuz, také Zlatá Koruna, neboť 
v  tomto období se i  ona těšila statutu pravnučky zakladatelského kláštera 
řádu. Ostatní opatství vzešla ze Cîteaux ve čtvrté až sedmé generaci.

O složení konventů cisterciáckého řádu ve středověkých Čechách víme 
jen velmi málo. Podle doložených jmen mnichů tušíme, že nejpočetnější část 
bratrů pocházela z německé jazykové oblasti. Představu o majoritním zastou­
pení Němců potvrzují též listiny krále Karla IV. a arcibiskupa Arnošta z Par­
dubic z let 1348 a 1349, jimiž se obracejí na opata v Cîteaux a na generální ka­
pitulu s žádostí, aby byli do českých řádových domů přijímáni čeští zájemci,27 
a konečně i středověké označení cisterciáků v Čechách – rýnští mniši. Zda 
se již od začátku existence řádu v Čechách uplatňovali mezi cisterciáky také 
domácí slovanští adepti, nelze prokázat. Prvním Čechem mezi nimi byl až 
Slávek, doložený ve 30. letech 13. věku v roli oseckého opata.28 Ve 13. a 14. sto­
letí se s mnichy českého původu v pramenech setkáváme, jejich počet však 
byl zřejmě výrazně nižší než bratrů, jejichž rodným jazykem byla němčina. 
České cisterciáky potkáváme především v  soukromých, šlechtických kláš­
terech, kde často zaujímali významné hodnosti. O  některých z  nich víme 
(již zmiňovaný Slávek Osecký), nebo můžeme předpokládat, že pocházeli ze

22	 Ze Sedlce byly založeny mužské kláštery Zbraslav (1292) a Skalice (1357) a podřízena mu byla 
i ženská filiace v Pohledu (1267).

23	 Dcerou Hradiště nad Jizerou se stalo Svaté Pole (1272) a ženský ústav Sezemice (před 1267).
24	 Z Pomuku byl osazen klášter Žďár nad Sázavou (1251).
25	 K  nezdařené fundaci v  Nížkově viz J. Ludvíkovský – M. Zemek (ed.): Cronica domus Sarensis. 

Maior et Minor, Třebíč 2003, s. 24–26.
26	 Petra Žitavského Kronika zbraslavská, s. 303; Listy kláštera zbraslavského, ed. F. Tadra, Historic­

ký archiv č. 57, Praha 1904, s. 30. Klášter cisterciaček v Praze chtěla založit česká královna Eliška 
Přemyslovna, manželka Jana Lucemburského.

27	 Listinu Karla IV. vydal F. Palacký: Űber Formelbücher zunächst auf Böhmische Geschichte 2, 
Prag 1842, č. 161, s. 361. Podruhé Karlovu listinu a poprvé v plném znění formuli Arnošta z Pardu­
bic vydal A. Neumann: Prameny k dějinám duchovenstva v době předhusitské a Husově, ed. A. Neu- 
mann, č. 1, s. 108; č. 2, s. 109–110. K dataci obou dokumentů D. Brokešová: Formulářová sbírka 
doby Karla IV. z rukopisu kláštera v Oseku, in: Facta probant homines, ed. I. Hlaváček – J. Hrdina – 
J. Kahuda – E. Doležalová, Praha 1998, s. 88–89.

28	 Slávek byl vnukem zakladatele oseckého kláštera, stejnojmenného Slávka z Oseka. Jako osecké­
ho opata jej zmiňují listiny CDB, III, č. 176, s. 216–220; č. 207, s. 269.
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Filiace klášterů cisterciáckého řádu v českých zemích29

Osek mužský klášter, Sezemice ženský klášter

zakladatelského rodu a jeho příbuzenského okruhu. Opakující se česká jména 
mezi opaty v případě Hradiště nad Jizerou tuto hypotézu podporují.30

Lze prokázat, že počet etnických Čechů, i když stále zůstával malý, v průběhu 
času rostl a nejvyšších hodnot dosáhl pravděpodobně na počátku 15. století. 
Tento nárůst vnímáme jako doklad změny, jako pronikání českého elementu 
do cisterciáckých klášterů, jež se ve stejné době projevuje i vznikem česky 
psaných listin a knih.31 Spolu s Němci a Čechy žili v českých řádových domech 

29	 Viz K. Charvátová: Dějiny cisterckého řádu v Čechách 1142–1420, 1. svazek, Fundace 12. století, Praha 
1998.

30	 Mezi hradišťskými preláty nacházíme opaty Modlíka, Předbora, Václava a Nemoje.
31	 Ve Vyšším Brodě byli prokazatelně českými opaty až poslední dva představitelé doby předhusit­

ské – Ota IV. z Vyhnanic (1387–1415) a Přibyslav (1415–1426). 
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také mniši z jiných zemí. Pomucký převor Robert pocházel patrně z Anglie, 
mezi mnichy, kteří se vzbouřili v roce 1367 ve Zlaté Koruně, nacházíme Her­
bolda zvaného Gallus a  Štěpána z  Brugg.32 Tito cizinci ze vzdálených zemí 
však vždycky patrně představovali jen zanedbatelnou menšinu. Doklady 
o ryze francouzských konventech, jaké známe např. z Uherského království, 
v Čechách nenalezneme.33 

Poněkud jinak vypadala situace v ústavech cisterciáckých jeptišek. V čes­
kých ženských domech Pohled a  Sezemice působily především obyvatelky 
českého státu, a to jak národnostně Češky, tak i Němky. Cizinky se mezi ře­
holnicemi vyskytovaly patrně jen výjimečně, pokud vůbec; doklady o jejich 
přítomnosti nejsou. Mezi Češky patřila patrně většina dcer z aristokratických 
rodin, zatímco německý jazyk jako mateřský můžeme předpokládat u dívek 
měšťanského původu. V  Marienthalu, jenž se nacházel na zemské hranici 
a jehož statky zahrnovaly jak oblasti v rámci českého státu, tak i Lužice, byla 
situace poněkud odlišná. V Marienthalu žili jak Češi, tak Lužičtí Srbové a stále 
více sílila složka obyvatelstva německého. Většina marienthalských jeptišek 
pocházela z rodin jazykově německých, pouze některé ze šlechtičen byly slo­
vanského původu. Jazykově německé složky s průběhem věků sílily a během 
14. století zcela převládly, jak dosvědčují klášterní listiny, vydávané od roku 
1362 výhradně německy.34 Česky psaná listina se zde za celé předhusitské ob­
dobí neobjevuje vůbec.

O  sociálním složení mužských konventů ve starším období nemáme 
mnoho zpráv. Na základě analogií s jinými zeměmi můžeme v jejich rámci 
předpokládat pro 12. a 13. století členy aristokratických rodin, a to jak mezi 
cizinci, kteří do Čech přicházeli, tak i ve skupině cisterciáků domácího půvo­
du. Pro období od konce 13. století existuje již více informací, jež dokládají, že 
v českých cisterciáckých klášterech působili na jedné straně příslušníci vyšší 
i nižší šlechty, na straně druhé pak synové z měšťanských rodin, kteří v tomto 
období pravděpodobně již početně převažovali. Měšťanský původ nebyl pro 
cisterciáky nijak diskriminující, neboť již na přelomu 13. a 14. století získávali 
nejvyšší funkce v královských klášterech a řadili se i mezi přední diplomaty, 
jak dokládají tak významní představitelé řádu, jakými byl první zbraslavský 
opat Konrád (původem z Erfurtu) nebo třetí představený téhož úřadu zvaný 
podle svého rodiště Petr Žitavský.

32	 J. Kadlec: Dějiny kláštera Svaté Koruny, s. 47. 
33	 F. L. Hervay: Repertorium historicum ordinis Cisterciensis in Hungaria, Romae 1984, s. 35–36; L. J. Lé­

kai: Medieval Cistercians and their Social Enviroment. The Case of Hungary, Analecta Cister­
ciensia 32 (1976), s. 266.

34	 R. Doehler (ed.): Diplomatarium Vallis S. Mariae monasterii sanctimonialium ord. cist., Die 
Urkunden des Königlichen Jungfrauenstifts und Klosters Cistercienser – Ordens zu St. Marien­
thal in der kgl. sächs. Oberlausitz nach den sämtlichen Originalen des Archivs in ausfürlichen 
Regesten, Neues Lausitzisches Magazin 78 (1905), s. 1–138.
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V ústavech cisterciáckých sester, o jejichž složení prameny informují lépe 
než o konventech mužských klášterů, žily vedle sebe doloženě jak šlechtičny, 
tak sestry měšťanského původu. Na rozdíl od mužských domů však v tomto 
případě bylo pro měšťanky mnohem obtížnější dosáhnout na významné úřa­
dy, které zůstávaly daleko více v rukou jeptišek – šlechtičen.35 Případ zjevně 
výjimečný představuje přítomnost nemanželské dcery jednoho z posledních 
Přemyslovců v pohledském klášteře.36

Nejvýznamnějšími českými kláštery řádu se staly ve 12. a 13. století ústavy 
v Plasech a Pomuku, jež pravděpodobně oba měly blízko k přemyslovskému 
rodu. Jejich význam lze vyčíst nejen z postavení, jemuž se těšily na pražském 
knížecím a královském dvoře, ale též i ze Statut generálních kapitul cisterci­
áckého řádu.37 Na přelomu 13. a 14. věku se však situace změnila. Přední místo 
získal sedlecký klášter, na jehož pozemcích se nalezla největší evropská ložis­
ka stříbra a jenž se rázem stal jednou z nejvýznamnějších českých církevních 
institucí vůbec.38 Spolu s ním zaujalo významné postavení také nově založené 
opatství Aula Regia na Zbraslavi. Sedlecké bohatství a královská podpora, jíž 
se těšila Zbraslav, vynesla obě opatství do popředí, kde se udržela až do hu­
sitských válek. Ostatní ústavy nikdy jejich lesku nedosáhly. 

Pohleďme ještě na osobní úspěchy představitelů cisterciáckých klášterů 
v Čechách. Biskupského důstojenství dosáhli tři z řádových bratří. Prvním 
z nich se stal sedlecký opat Gotpold, který byl v roce 1169 na přání královny 
Judity Durynské zvolen pražským biskupem. Svého úřadu se však nestihl 
ujmout, neboť zemřel ještě před vysvěcením.39 Podstatně větší roli sehrál 
pomucký převor Robert, který se stal na počátku 13. století olomouckým bis­
kupem. Ve svém postavení setrval téměř čtyřicet let (1201–1240) a patřil k nej­
výraznějším osobnostem moravských církevních dějin.40 Třetím biskupem, 
jenž vzešel z českého cisterciáckého prostředí, byl pak bývalý opat v Oseku, 

35	 K. Charvátová: Vnitřní uspořádání a sociální složení klášterů cisterciaček ve středověkých Če­
chách, in: Cysterki w dziejach i kulturze ziem polskich, dawnej Rzeczypospolitej i Europy Srodkowej, 
ed. A. M. Wyrwa, Poznań 2004, s. 939–958.

36	 Alžběta, známá z papežské listiny z roku 1332 (Monumenta Vaticana res gestas Bohemicas illustran­
tia tomus prodromus (dále citováno jako MVB Prodromus), ed. Z. Hledíková, Praha 2003, č. 965, 
s. 529–530) byla nemanželskou dcerou krále Václava. Vzhledem k  tomu, že dokument nespe­
cifikuje, o kterého panovníka tohoto jména se jedná, lze uvažovat o tom, že mohla být dcerou 
Václava II., stejně jako Václava III. Blíže o  této levoboční Přemyslovně Z. Hledíková: Alžběta, 
dcera krále Václava III., Medievalia historica Bohemica 8 (2001), s. 43–49, která přisuzuje otcovství 
mladšímu z obou Václavů.

37	 Statuta, I–IV.
38	 Nejvýznamnější horní město středověkých Čech – Kutná Hora, vzniklo zčásti na pozemcích, jež 

původně patřily sedleckému klášteru.
39	 J. Emler (ed.): Letopis Jarlocha, opata kláštera milevského, Prameny dějin českých II, Praha 1874, 

s. 463. Gotpold byl zvolen biskupem asi začátkem února 1169 a zemřel 10. března téhož roku.
40	 K působení biskupa Roberta viz V. Medek: Osudy moravské církve do konce 14. věku, Praha 1971, 

s. 78–106.
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Slávek, člen zakladatelské rodiny pánů z Oseka (Riesenburka), který půso­
bil mezi léty 1239–1249 jako misijní biskup pruský.41 V mladších obdobích se 
žádní členové českých cisterciáckých klášterů biskupy, případně arcibiskupy 
nestali. V Čechách pouze nějakou dobu působil již zmiňovaný Dětřich z Por­
tic, cisterciák, původně profes z braniborského Lehninu, který byl po dvanáct 
let rádcem Karla IV. Dětřich jako typický středověký mnohoobročník získal 
během svého života četné hodnosti. Mimo jiné se stal světícím biskupem sar­
petským (1346), biskupem šlesvickým (1351), biskupem mindenským (1353) 
a svou kariéru završil jako arcibiskup magdeburský (1361).42 

Řádová propojenost, výtečná informovanost, pravidelné cesty do bur­
gundského Cîteaux, to vše činilo z  cisterciáků osoby mimořádně vhodné 
k  politické činnosti. Jejich služeb využívala řada panovnických dvorů po 
celé Evropě. Stranou nezůstal ani pražský knížecí a později královský dvůr. 
Nejznámějšími z  cisterciáků-politiků se stali opati Heidenreich Sedlecký 
a Konrád Zbraslavský, kteří působili po dlouhý čas na dvoře krále Václava II. 
jako jeho rádci a  s  jeho rodinou se cítili spojeni i  po králově smrti (1305). 
V letech 1309–1310 se aktivně zapojili do odboje proti králi Jindřichu Koru­
tanskému a  podíleli se na nastolení lucemburské dynastie na český trůn. 
Společně vedli jménem české šlechtické opozice jednání s králem Svaté říše 
římské Jindřichem VII. a nelze ani vyloučit, že měli významnou roli v plánu 
na výměnu Jindřicha Korutanského za člena rodu vládnoucího římského krá­
le, jehož chtěli manželsky spojit s druhorozenou dcerou Václava II. Eliškou, 
zvanou v české literatuře Eliška Přemyslovna. Jejich plán se naplnil v září 
1310 Eliščiným sňatkem se synem Jindřicha VII., Janem Lucemburským.43

Je dosti pravděpodobné, že se vysoké politiky účastnili také jiní cisteriáčtí 
opati, ať již jako rádci a dvořané či přímo diplomati českých knížat a králů. Jmé­
na některých z nich nacházíme ve svědečných řadách panovnických listin, více 
o jejich postavení však nejsme schopni zjistit. Zprávy tohoto druhu jsou značně 
vázány na vyprávěcí prameny a ty, s výjimkou kronik zbraslavské a žďárské, 
z českých cisterciáckých klášterů postrádáme. Zbraslavská kronika, jež přináší 
mimo jiné i všechny informace o diplomatických aktivitách opatů Heidenrei­
cha Sedleckého a Konráda Zbraslavského, představuje sice pramen mimořád­
né kvality, nahradit absenci středověkých kronik ostatních řádových domů 
však nemůže. Pouze bohatostí svých zpráv upozorňuje na informační ztráty, 
s nimiž musíme počítat u klášterů, jež vyprávění o svých osudech postrádají.

Středověké kláštery představovaly střediska vzdělanosti, jejichž intelek­
tuální potenciál žhnul s různou intenzitou. Mezi českými řádovými domy 

41	 Jako pruský biskup je Slávek uveden v listině publikované in: CDB, III, č. 261, s. 356–357.
42	 K Dětřichovým titulům biskupským a arcibiskupskému viz C. Eubel: Hierarchia catholica medii 

aevi I, Monasterii 1913, s. 144, 321, 342, 455.
43	 Petra Žitavského Kronika zbraslavská, s. 122–156.
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v tomto směru vynikala především královská Zbraslav, která se od svého zalo­
žení stala předním duchovním centrem v zemi. Intelektuální orientaci opat­
ství vtiskl snad již jeho zakladatel, Václav II., který si liboval ve společnosti 
učených kleriků. Nejznámějším dílem spjatým s prostředím zbraslavského 
kláštera je nepochybně Zbraslavská kronika (Chronicon Auale Regiae), která se 
stala zejména díky vkladu zbraslavského opata Petra Žitavského prvořadým 
pramenem pro dějiny střední Evropy konce 13. a prvních desetiletí 14. věku.44

Ve zbraslavském klášteře 14. století však působil nejen Petr Žitavský, kte­
rý byl mimochodem též kazatelem a tvůrcem duchovní poezie,45 ale i skvělý 
kazatel Dětřich46 a  především jménem neznámý autor mystického spisu, 
předstupně Devotio moderna, Malogranatum. Malogranatum (Granátové jabl­
ko) představuje jeden z nejvíce rozšířených středověkých duchovních spisů 
české provenience, který se zachoval cca ve 150 opisech.47

Zbraslavský opat byl též správcem cisterciáckého řádového studia Colle­
gium s. Bernardi, které vzniklo v roce 1374 a trvalo do roku 1409, kdy po vydá­
ní Dekretu kutnohorského, jenž změnil poměr hlasů univerzitních národů 
v český prospěch, většina cisterciáckých profesorů i studentů Prahu opustila. 
Ve druhé polovině 14. století a na počátku 15. věku na pražské univerzitě pů­
sobilo několik zbraslavských cisterciáků, mezi jinými Jan Štěkna, pozdější 
profesor teologie v Krakově, či Matouš ze Zbraslavi.48 

Vedle Zbraslavi se jako další intelektuální střediska prosadily kláštery 
v  Pomuku a  Vyšším Brodu. Oba provozovaly školy, na nichž studovali též 
laici, pomucký klášter se pak zasloužil i o vzdělávání univerzitní. Po vydání 
Kutnohorského dekretu, kdy značná část profesorů a studentů odešla z praž­

44	 Kronika vznikla v klášteře na Zbraslavi mezi léty 1305 a 1339. Zahrnuje období 1252–1338. Kro­
niku začal psát bývalý opat Ota, který ji zamýšlel jako oslavu zakladatele, krále Václava II. Roz­
pracované dílo převzal roku 1315 Petr Žitavský, od roku 1316 třetí opat zbraslavského domu. Již 
v předchozích letech Petr Žitavský působil jako významný diplomat na dvoře Jana Lucembur­
ského. Své znalosti politického života vložil do Zbraslavské kroniky, kterou povýšil na spis o dě­
jinách Českého království, jež podává v širokých evropských souvislostech. Ke vzniku kroniky 
a jejím autorům nejpodrobněji V. Novotný: Otisk úvodu k českému překladu, in: Kronika zbra­
slavská, Praha 1905, s. 1–68.

45	 K  literární činnosti Petra Žitavského Jana Nechutová: Latinská literatura českého středověku do 
roku 1400, Praha 2000, s. 131–136; rozsáhlý soubor kázání Petra Žitavského zpracovala a částečně 
též připravila k tisku A. Pumprová: Kázání Petra Žitavského na Píseň písní, disertační práce, MU 
Brno 2006. K témuž tématu srv. také táž: Sermones in festivibus summis secundum ordinem 
Cysterciensem in capitulis faciendi. K  formě dochování kázání Petra Žitavského, in: Quaerite 
primum regnum Dei. Sborník příspěvků k poctě Jany Nechutové, ed. H. Krmíčková – A. Pumprová – 
D. Růžičková – L. Švanda, Brno 2006, s. 241–252.

46	 O Dětřichově díle pojednává A. Neumann: Předhusitské kláštery a veřejné blaho, Praha 1939, s. 26, 
27.

47	 Dosud nejpodrobnější rozbor díla včetně soupisu všech zachovaných rukopisů poskytuje mono­
grafie M. Gerwinga: Malogranatum oder der dreifache: Ein Beitrag zur Spiritualität des Spätmittel­
alters, München, Oldenburg 1986.

48	 J. Kadlec: Řeholní generální studia při Karlově Univerzitě v době předhusitské, in: Acta Univer­
sitatis Carolinae, Historia Uniersitatis Carolinae Pragensis, Tom VII, Fasc. 2, Praha 1966, s. 95–107.
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ské university do Lipska, neudržela se v Praze ani cisterciácká kolej. Tehdy 
pomucký opat zřídil na své náklady nový dům pro cisterciácké studenty. Na 
vysokou úroveň pomuckého prostředí poukazuje též skutečnost, že z opatství 
vyšel jeden z významných teologů působících na pařížské univerzitě ve 14. 
století, jménem Gotšalk, který se kromě teologie zabýval též filosofií a patřil 
k předním myslitelům své doby.49 Šíři intelektuálních zájmů vyšebrodských 
cisterciáků nejlépe dokládá mimořádně dobře zachovaná knihovna s několi­
ka stovkami středověkých rukopisů.50

Lépe než o politickém působení či duchovním životě jednotlivých klášte­
rů jsme informováni o jejich hospodářských aktivitách. Prameny, které máme 
pro dějiny českých cisterciáckých klášterů k dispozici, umožňují poměrně 
podrobně nastínit vývoj, jímž tyto ústavy procházely. Navíc se ukazuje, že 
obecné trendy hrály natolik významnou roli, že tento vývoj lze abstrahovat 
do společného schématu. Vývojová křivka, jak se zdá, se pro jednotlivé klášte­
ry liší pouze v tom, kdy řádové domy do tohoto schématu vstoupily, přičemž 
platí, že vývoj klášterů založených ve 13. a  14. století probíhal rychleji než 
u ústavů ze století dvanáctého.

Při svém založení dostaly jednotlivé české kláštery různě rozsáhlý maje­
tek; z hlediska řádových předpisů je zajímavé, že již od nejstarších dob byly 
vybavovány především osedlou půdou s poddanými, od nichž vybíraly pod­
danské dávky. Základem klášterního hospodářství se tak od prvních deseti­
letí působení řádu na české půdě stal rentový velkostatek, který tvořil páteř 
cisterciácké ekonomiky v Čechách po celý středověk.

Věna klášterů založených ve 12. a většině 13. století nebyla většinou roz­
sáhlá, místa, kde kláštery vznikaly, obvykle kraje na počátku kolonizace, ský­
tala však do budoucna dobrou možnost dalšího rozvoje. Poněkud obtížné se 
ukázalo obdarování nejmladších opatství, založených v době, kdy již v zemi 
kolonizace vrcholila, či již dokonce byla ukončena. Král Václav II. řešil tento 
problém rozdělením nadačního daru na dvě části, přičemž pouze menší díl 
statků ležel v okolí jím založeného zbraslavského kláštera, zatímco rozsáh­
lejší se nacházel na 200 km vzdáleném česko-moravském pomezí,51 kde se 
osídlování bývalého pohraničního hvozdu protáhlo až do konce 13. století. Pro 
opatství ve Skalici, lokované v polovině 14. století, se jeho zakladateli, Dětři- 
 

49	 K pomuckému klášteru viz K. Charvátová: Dějiny cisterckého řádu v Čechách 1142–1420, 1. svazek, 
Fundace 12. století, Praha 1998, s. 238–240.

50	 Soupis knihovního fondu vyšebrodského kláštera viz R. Pavel: Beschreibung der im Stifte Ho­
henfurt befindlichen Handschriften, in: Xenia Bernardina II, Wien 1891, s. 165–461.

51	 Rozdělení zbraslavských statků na středočeské panství v okolí kláštera a na vzdálené východo­
české statky vyplývá z obou zakládacích listin, jak z první z roku 1292 (Listy kláštera Zbraslav­
ského, č. 1, s. 1), tak i z druhé, jíž roku 1304 král obměnil právě klášterní majetek ve východních 
Čechách (Listy kláštera Zbraslavského, č. 15, s. 8).
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chovi z Portic nepodařilo získat více než 5 vesnic, a proto doplnil své obvěnění 
rozsáhlou finanční sumou ve výši 2000 kop gr.52

O raném vývoji klášterů založených ve 40. letech 12. století, s výjimkou 
plaského opatství, víme jen velmi málo. V prvních desetiletích po fundaci se 
jejich majetek dále rozvíjel, a to nejspíše zbožnými dary, které představovaly 
významný zdroj přírůstků i ve 13. století. Tyto dary kláštery dostávaly jak 
od členů zakladatelského rodu, tak dosti často též od okolní aristokracie. 
Šlechtici sídlící v širším či užším okruhu kláštera často vystupovali jako jeho 
mecenáši, projevujíce tak soukromou zbožnost a zároveň si pojišťujíce právo 
pohřbu v opatství, stejně jako budoucí modlitby mnichů za spásu svých duší 
a duší svých blízkých. 

Ve 14. století se dary, jež kláštery dostávaly, značně proměnily. Místo půdy, 
typicky jednotlivých vsí, jež byly obvyklým darem staršího období, začaly 
kláštery mnohem častěji získávat tzv. platy, příjmy z výnosu osídlené půdy, 
městských domů, či případně hospodářských provozů, které však nadále zů­
stávaly ve vlastnictví jednotlivých dobrodinců klášterů. Ve stejném období se 
též rozšířil okruh mecenášů o bohaté měšťany, kteří projevovali svou přízeň 
především opatstvím v okolí větších měst (Zbraslavi ležící nedaleko Prahy, 
Sedlci u Kutné Hory) a dále ženským ústavům. 

Přes změnu struktury darů pokračoval rozvoj nemovitého vlastnictví 
klášterů i ve 14. věku. Tentokrát to však byly především samy kláštery, kdo 
financoval nákup nových vsí a dvorů. Na rozvoji svých klášterství se řádové 
domy podílely i jiným způsobem. Zhruba od poloviny 13. století se zapojily do 
kolonizace a začaly na své půdě zakládat vesnice. Vzhledem k tomu, že nekul­
tivované území tvořilo u většiny opatství jen malou část majetku, nedosáhla 
klášterní kolonizace obvykle většího měřítka. Výjimku představovala Zlatá 
Koruna, jež byla již založena s posláním, aby kolonizovala široké okolí. Úkol 
daný zakladatelem klášter splnil a založil na svém území na sto nových osad.53 
U ostatních řádových domů byl kolonizační přínos výrazně menší a omezil se 
maximálně na dvě desítky založených vsí.54 

Rozvoj jednotlivých klášterních držav pokračoval až do husitských válek, 
ačkoliv od 40. let 14. století všechny kláštery prošly několika vlnami hospo­
dářské krize, která vyvrcholila počátkem 15. věku. Nejrozsáhlejší panství 
vytvořila Zlatá Koruna, jejíž klášterství zahrnovalo na 150 vesnic, k velkým 
celkům patřily též državy hradišťská (více než 100 vesnic), pomucká (cca 
80 vesnic) a vyšebrodská (více než 70 vesnic). Naopak nejmenší, cca o deseti 
osadách, vlastnila Skalice, a stejně nepočetné, jak se zdá, byly i domény obou 

52	 J. Kalousek (ed.): Listiny klášterů sedleckého a skalického, Archiv český 14 (1895), č. 1, s. 381–382.
53	 J. Kadlec: Dějiny kláštera Svaté Koruny, s. 48–72. 
54	 K. Charvátová: Význam cisterciáckého řádu pro osídlení Čech, Archaeologia historica 10 (1985), 

s. 415–421.


